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©  Постановка проблеми. Аграрний сектор 
посідає особливе місце в національній еко-
номіці. Він відіграє важливу роль у форму-
ванні та забезпеченні продовольчої та у ви-
значених межах економічної безпеки держа-
ви. Стрімкі зміни соціально-економічної та 
політичної ситуації в глобальному просторі, 
тенденції розвитку світового сільського гос-
подарства й актуальність питань щодо за-
безпечення продовольчої проблеми вимага-
ють посиленої уваги до розвитку вітчизня-
ного аграрного сектору, що є стратегічною 
ланкою економічної системи країни. Нині, 
коли в аграрній реформі простежуються пе-
рші ознаки позитивних результатів, заради 
яких здійснювалися кардинальні економічні 
трансформації, та ведеться пошук оптима-
льних механізмів забезпечення сталого роз-
витку аграрного сектору, актуальним є пи-
тання дослідження механізму державного 
регулювання останнього. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. На важливість проблеми удосконалення 
державної політики підтримки й розвитку 
аграрного сектору як пріоритетної галузі 
економіки вказують численні теоретико-
практичні дослідження та узагальнення віт-
чизняних учених, зокрема праці П.Т. Саблу-
ка, М.В. Зубця, М.В. Присяжнюка [7],  
О.Л. Попової [17], В.М. Гейця [8], В.В. Юр-
чишина [20], Б.Й. Пасхавера [16], О.М. Мо-
гильного [13] та інших.  
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Важливість розвитку аграрного сектору 
підсилюється в умовах інтеграційних спря-
мувань, коли в Україні мають бути чітко 
сформовані стратегічні цілі й визначені па-
раметри продовольчої безпеки, розроблені 
стратегія і напрями розвитку цієї важливої 
складової економічної системи з урахуван-
ням раціонального використання аграрного 
потенціалу та посилення експортної орієн-
тації галузі. 

Мета статті – дослідження особливостей 
механізму державного регулювання аграр-
ного сектору економіки в контексті забезпе-
чення економічної безпеки держави. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Розвиток аграрного сектору України 
має стратегічне значення. Цій важливій га-
лузі економіки притаманні особливості, що 
позначаються на формуванні системи дер-
жавного регулювання його розвитком. Га-
лузь є життєзабезпечувальною,  оскільки 
виготовляє продукцію, без якої людство не 
може існувати. Від стану та перспектив її 
розвитку залежить забезпечення життєдія-
льності людини. 

Розвиток аграрного сектору пов’язаний із 
біогеографічним середовищем і залежить 
від природно-кліматичних умов.  Це зумов-
лено, насамперед, використанням землі як 
специфічного засобу виробництва, її родю-
чістю, місцем розташування. Специфічність 
землі як знаряддя праці полягає в тому, що 
вона одночасно є також предметом праці. На 
відміну від промисловості до процесу сіль-
ськогосподарського виробництва залучено 
не три, а чотири ресурси — основні й обо-
ротні фонди, жива праця і земля, причому 
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земля в аграрному секторі є головним засо-
бом виробництва, тоді як в інших галузях 
(крім добувної) вона є лише просторовим 
базисом. Як основний засіб виробництва зем-
ля вимагає свого відтворення на розширеній 
основі, що породжує ряд специфічних про-
блем, пов’язаних зі збереженням, раціона-
льним використанням і підвищенням родю-
чості ґрунту. 

Іншою особливістю аграрного сектору є 
сезонність виробництва, що позначається на 
організації праці в цій галузі, зумовлює особ-
ливості реалізації продукції та надходження 
коштів. Інтервал між робочим періодом і ре-
зультатами у сільському господарстві значно 
впливає на формування доходів працівників 
даної сфери, оскільки остаточний розмір та-
ких доходів стає відомим лише після реаліза-
ції сільськогосподарської продукції. 

Підприємства аграрного сектору працю-
ють в умовах підвищеного ризику та неви-
значеності. Причиною цього є те, що еконо-
мічний процес відтворення переплітається з 
природним процесом зростання й розвитку 
живих організмів, що розвиваються на осно-
ві біологічних законів.  

Аграрний сектор – це кредитомістка га-
лузь, яка потребує  залучення додаткових 
фінансових ресурсів, насамперед у формі 
короткострокових кредитів, для забезпечен-
ня операційної діяльності. Це пов’язано з 
існуванням значного сезонного розриву між 
вкладенням оборотного капіталу та одер-
жанням доходів.  

Зважаючи на специфіку, аграрний сектор 
є менш інвестиційно привабливою галуззю 
порівняно з іншими галузями економіки. Це, 
безумовно, показує, що дана сфера потребує 
підтримки з боку держави у вигляді ефектив-
ної системи державного регулювання.  

Слід зазначити, що в науковій економіч-
ній літературі досить часто спостерігається  
ототожнення таких категорій,  як «державне 
регулювання» й «державне управління». Це 
стосується також наукових праць із проблем 
розвитку аграрного сектору. Однак аналіз, 
виконаний на основі досліджень таких уче-
них, як О.М. Могильний, В.Г. Андрійчук,  
А.Д. Діброва та ін., дає змогу  визначити  не 
тільки відмінності між цими категоріями, 
але й  встановити взаємозв’язок між ними 

(рис. 1) [7,13].  Згідно з цим аналізом, дер-
жавне управління як економічна категорія – 
це організовувальний і регулювальний 
вплив держави на економічну діяльність су-
б'єктів ринку з метою впорядкування та під-
вищення результативності такої діяльності 
[10].  Регулювання є однією з функцій 
управління,  яка забезпечує функціонування 
керованих процесів у межах заданих пара-
метрів.  Державне управління аграрним сек-
тором передбачає використання прямих і 
непрямих важелів. Пряме державне управ-
ління не може поширюватися за межі дер-
жавної власності, непряме – здійснюється з 
використанням важелів державного регулю-
вання  й передбачає вплив на соціально-
економічні процеси переважно економічни-
ми методами як у державному, так і недер-
жавному секторах галузі [11].   

Для дослідження системи державного ре-
гулювання як економіки в цілому, так й аграр-
ного сектору, використовується багатий ар-
сенал термінів і понять. Найрезультативніші 
спроби узагальнення та систематизування 
понятійно-категоріального апарату теорії 
державного регулювання аграрного сектору 
належать, на нашу думку,  М. Латиніну й   
А. Діброві [10,12]. Аналіз результатів цих 
досліджень покладено в основу визначення 
автором системного підходу до виявлення  
сутності та структури механізму державного 
регулювання аграрним сектором України. 

Сутність системного підходу міститься в 
досліджені певного об'єкта як системи, тоб-
то цілісної множини елементів у сукупності 
відношень і зв'язків між ними. Акцент ро-
биться на тому, що будь-яка система висту-
пає як єдність функцій та структури, які взає-
мозв’язані. Основними поняттями систем-
ного аналізу є: мета, елемент, структура, 
функція. Під структурою розуміють сукуп-
ність елементів і зв’язків між ними, які ви-
значаються  залежно від розподілу функцій 
та цілей системи [14, 18].  

Орієнтуючись на такі принципи систем-
ного підходу, як цілісність, структуризація, 
ієрархічність, розглядатимемо механізм 
державного регулювання аграрного сектору 
як складну систему, що складається з еле-
ментів, зв’язки між якими створюють її від-
носно незмінну структуру та забезпечують
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Рис. 1.  Форми державного управління в аграрній сфері 

Джерело: Складено автором на основі аналізу [1-4]. 
цілісність. Повертаючись до основної мети 
дослідження, вважаємо за необхідне розгля-
нути механізм державного регулювання  роз-
витку аграрного сектору, що у систематизо-
ваному вигляді показано на рисунку 2. 

У контексті національної безпеки метою 
державного регулювання є формування та 
реалізація аграрного потенціалу задля за-
безпечення сталого розвитку аграрного сек-
тору в контексті досягнення економічної 
безпеки держави. Системний підхід вимагає 
розгляду його як інституційної одиниці на 
макро- та мікрорівні. Мікроекономічний 
аналіз розглядає внутрішній стан і потенціал 
аграрного сектору, макроекономічні дослід-
ження передбачають вивчення його у взає-
модії з іншими секторами економіки та їх-
нього впливу на економіку в цілому.  

Галузь сільського господарства у процесі 
кругообігу ресурсів, продуктів, доходів і ви-
датків в економіці виявляє себе активним 
учасником. Так, на ринку товарів галузь ви-
ступає як виробник; на ринку праці – як ро-
ботодавець; на фінансовому ринку – як учас-
ник операцій із грошовими надходженнями, 
кредитами; на споживчому ринку – як спо-
живач товарів та послуг, на ресурсному ри-
нку – як власник і продавець ресурсів.  

Процес кругообігу матеріальних та фі-
нансових ресурсів, що регулює розвиток аг-
рарного сектору, здійснюється під контро-
лем і за участі основного інституційного 

суб‘єкта – держави, яка регулює земельні 
відносини, одержує податки й збори, нато-
мість здійснює на їхню користь трансфертні 
платежі, субвенції та дотації, фінансує дер-
жавні програми.  

Ефективне функціонування соціально-
економічної системи є можливим за умови 
певного впорядкування процесів, які регу-
люються в умовах ринкової економіки двома 
механізмами: ринковим саморегулюванням і 
державним регулюванням. Характер функці-
онування ринкового механізму визначається 
умовами й нормами взаємозв’язку, які вияв-
лені за допомогою державного регулювання 
[17, с. 65]. Розвиток аграрного сектору, що 
відіграє визначальну роль у забезпеченні 
продовольчої безпеки держави, не може від-
буватися без втручання та допомоги держа-
ви. Державна політика, спрямована на забез-
печення збалансованого розвитку аграрного 
сектору, є складовою державного регулю-
вання економіки, яка являє собою процес 
втручання державних органів влади за допо-
могою різних методів й інструментів у роз-
виток основних економічних процесів з ме-
тою забезпечення позитивних соціально-
економічних результатів. Об’єктивною необ-
хідністю такого втручання є неможливість 
ринку, який характеризується стихійністю 
розвитку, забезпечити виконання економіч-
ної політики держави. Державне  регулюван-
ня має забезпечити створення міцної матері-
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альної основи для зростання добробуту на-
роду, підтримку балансу соціально-
економічних інтересів різних верств насе-

лення, збереження цілісності територіально-
го простору країни [9, с. 15-16]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Структура механізму державного регулювання аграрного сектору 

Джерело: Складено автором на основі аналізу [10,12,14,18]. 
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Узагальнення напрацювань провідних 
учених [6,8,15,16,19] і результатів власних 
досліджень дають змогу стверджувати, що 
державне регулювання розвитку аграрного 
сектору передбачає комплексне застосуван-
ня методів, вибір яких тісно пов’язаний із 
метою, цілями й завданням державної еко-
номічної політики. Їхнє використання та 
спрямування залежить від соціально-
економічного стану країни й зовнішніх фак-
торів, що впливають на розвиток держави.   

Як показує світовий досвід, необхідність 
державного регулювання аграрного сектору 
зумовлена рядом об'єктивних причин [1,2,5]. 
По-перше, від стану даної галузі значною 
мірою залежить продовольча безпека кожної 
держави. Від кількості та якості продуктів 
харчування залежать здоров'я нації, її тру-
довий, інтелектуальний потенціал. По-друге, 
першочерговим завданням кожної держави є 
забезпечення добробуту свого народу, що 
потребує перетворення аграрного сектору в 
життєздатну і процвітаючу галузь економі-
ки, адже продукти харчування становлять 
найпершу потребу життєдіяльності. По-
третє, характерним для розвинутих країн є 
надлишок пропозицій сільськогосподарської 
продукції над попитом, що вимагає втру-
чання держави в процес ціноутворення з ме-
тою забезпечення більш-менш стабільних 
цін та сприятливого режиму торгівлі. 

Враховуючи важливість розвитку аграр-
ного сектору в забезпеченні економічної 
безпеки держави й особливості його функ-
ціонування, у більшості країн із ринковою 
економікою діють розвинені системи дер-
жавного регулювання. Глобалізація світової 
економіки накладає свої особливості на 
державне регулювання аграрного сектору 
національних економік. При цьому викорис-
товуються різні форми, методи, механізми, 
дія яких створює сприятливі умови для ви-
користання потенційних можливостей аграр-
ного сектору та формування ефективної  
соціально-виробничої інфраструктури в 
сільській місцевості. 

Узагальнення досвіду розвинутих країн 
щодо державної підтримки розвитку аграр-
ного потенціалу дає змогу констатувати, що 

головною метою такої підтримки є стале  
функціонування аграрного сектору для за-
безпечення економічної й соціальної безпеки 
держави[3, 4]. За  цільовою ознакою заходи 
державної підтримки розвитку аграрного сек-
тору можна поділити на певні групи (рис. 3). 

Основними ланками державного регулю-
вання сільського господарства країн із рин-
ковою економікою є : 

середньострокове програмування розвит-
ку галузі сільського господарства і продово-
льчого ринку; 

регулювання цін, що дає змогу товарови-
робникам не тільки відшкодовувати власні 
витрати на виробництво, а й здіснювати роз-
ширене відтворення; 

регулювання обсягів і структури вироб-
ництва сільськогосподарської продукції з 
метою недопущення її перевиробництва; 

застосування кредитної форми підтримки 
здешевленням процентів та відшкодуванням 
(відстроченням) платежів основного боргу; 

підтримка доходів аграріїв з урахуванням 
залежності сільського господарства від погод-
них умов і високого рівня ризикованості, а 
також тривалого періоду виробничого циклу, 
що зумовлює уповільнений оборот капіталу; 

податкове регулювання, спрямоване на 
стимулювання розвитку аграрних підпри-
ємств з урахуванням їхніх особливостей; 

економічна підтримка аграрних підпри-
ємств, що працюють у несприятливих при-
родно-кліматичних умовах; 

регулювання експортно-імпортних опе-
рацій на сільськогосподарську сировину і 
продовольство; 

державне фінансування найважливіших 
програм розвитку аграрного сектору; 

сприяння розвиткові виробничої інфра-
структури, що ґрунтується на виділенні 
державних засобів для реалізації заходів дов-
гострокового характеру, що забезпечують 
ріст ефективності виробництва; 

державна підтримка наукових досліджень 
щодо створення та впровадження нових 
екологічно чистих ресурсозберігаючих тех-
нологій; 

кадрове забезпечення сільськогосподар-
ських підприємств. 
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Рис. 3. Узагальнена схема державної підтримки аграрного сектору 

Джерело: Складено автором.  
Висновки. Аграрний сектор має ряд особ-

ливостей, що позначаються на формуванні 
системи державного регулювання його розви-
тком. Глобалізаційні й інтеграційні процеси, 
що відбуваються в світовій економіці, накла-
дають свої корективи на державне регулю-
вання аграрного сектору національних еконо-
мік. Метою державного регулювання в умо-

вах глобалізації є гарантування продовольчої 
безпеки за рахунок підвищення ефективності 
аграрного сектору і його конкурентоспромо-
жності на внутрішньому та зовнішньому рин-
ках. Сучасні зміни приводять до переосмис-
лення державного регулювання за такими на-
прямами, що не порушують принципів спра-
ведливої конкуренції. 
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